פתרון מבחן שידור וקליטה שנת התשנ"ה (1995)
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פתרון:
(א)
ראשית נמיר את כל הגדלים למספרים רגילים (מספרים שאינם דציבלים):
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כעת, נזכור שעל-מנת שהמערכת שלנו תהיה כמה שפחות רועשת אנו דורשים שספרת הרעש של הדרגה הראשונה תהיה כמה שיותר קטנה, לכן נבחר כמגבר ראשון את G2.
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כעת נחשב את ספרת הרעש של המערכת:
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יש לזכור כי ספרת-רעש היא תמיד בדציבלים, לכן נמיר את התוצאה שקיבלנו

חזרה:
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נוכיח כי זו אכן ספרת הרעש הנמוכה מבין 2 האפשרויות: (הערה: סעיף זה

לא נדרש במבחן)
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נהפוך את ספרת הרעש לדציבלים ונקבל:
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כעת ניתן לראות כי ספרת הרעש גדלה, וכי סדר המגברים שבחרנו מפיק את ספרת הרעש הנמוכה ביותר.

(ב)
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נהפוך עתה את S.N.RIN למספר בדציבלים:
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נהפוך עתה את S.N.ROUT למספר בדציבלים:
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פתרון:
(א)
מרכיב תדרים הוא מתנד שתפקידו לתת ביציאתו תדר יציב כיציבות של גביש, ואת תדר היציאה ניתן גם לשנות.


FC, מתנד הגביש הוא תדר יציב שלא מושפע מטמפרטורה.


מחלק תדר ב-100 הוא מחלק קבוע שתפקידו לחלק את תדר הגביש FC היות וגלאי המופע לא יכול לעבוד עם תדרים גבוהים.


למשווה המופע נכנסים 2 תדרים: 
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אם שני התדרים שווים, גלאי המופע מוציא מתח DC.

אם שני התדרים אינם שווים, גלאי המופע מוציא מתח AC היחסי להפרש בין התדרים.

מתח ה-AC עובר אצ רשת ה-LPF (מסנן מעביר נמוכים), אשר תפקידה לחסות את ההרמוניות הנוצרות כיציאה מגלאי המופע, ומתח ה-AC המגיע לכניסת ה-VCO (מתנד מבוקר מתח), כתוצאה מכך ה-VCO משנה את תדר היציאה שלו. תדר היציאה ישתנה עד אשר 
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, כאשר דבר זה יקרה גלאי המופע יוציא מתח DC שינעל את תדר ה-VCO, ואז נוכל לרשום: 
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, מכאן ש: 
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מהביטוי הזה ניתן לראות שתדר היציאה הוא פונקציה של גדלים קבועים, לכן תדר היציאה הוא יציב ולא מושפע טמפ'. אם רוצים לשנות את תדר הציאה משניפ את N שהוא מחלק משתנה.

(ב)
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(ג) נתון לנו כי Δf=100KHz ,לכן בכדי לקבל את השינוי המזערי נציב ב-N 1.
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פתרון:
(א)
היחידה X היא גלאי DSB שתפקידה לגלות את האות המאופנן L-R סביב תדר גל 
הנושא המדוכא של 38Khz.


היחידה Y היא מחסר שתפקידה להפיק ביציאתה את האות L2.


במוצא Vo1 נקבל: (L+R)+(L-R), כלומר – 2L.

במוצא Vo2 נקבל: (L+R)-(L-R), כלומר – 2R.

(ב)
המקלט לגילוי אותו הסטריאו המתואר, וסדר הפעולות בו הפוך מסדר הפעולות 
במשדר. לאחר גילוי FM סביב גל הנושא FC מתקבל האות y(t) אשר נכנס ל-2 
מסננים במקביל. מסנן מעביר נמוכים (L.P.F), שתפקידו להעביר לנו את האות L+R 
(אות הMono של השידור הסטריאופוני). מסנן מעביר פס (B.P.F), תפקידו להעביר 
את פס התדרים בתחום של 38Khz, כלומר הגל המאופנן DSB. במוצא גלאי הDSB 
נבחר את האות L-R הנמוך ונחבר ונסכם אות זה יחד עם האות L+R שקיבלנו 
מהמסנן מעביר נמוכים.

במוצא המסכם והמחסר נקבל את האותות 2L ו-2R, את האותות הללו נחלק ב-2, 
ונקבל את האותות המקוריים L ו-R.
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(א)
ראשית ננרמל את העכבות בכדי למצוא את הנקודה המתאימה על הסמית' לפי 
הנוסחא:
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כעת נסמן את הנקודה הנ"ל על דיאגרמת סמית' המצורפת, ונקרא לנק' זו נק' A
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